



Čj.: 12067-2026-UVCR

Zasedání Rady vlády pro záležitosti romské menšiny

4. března 2026 od 10:00 – 14:00 hod.

Starý tiskový sál + ONLINE

Přítomné členky a členové:

Občanské členky a členové: Adam Milan, Adamová Renata, Dancso Marian, Daniel Jiří, Gronzíková Drbohlavová Alena, Kaleja Martin, Karika Karel, Lakatoš Enrico, Miko Michal, Murka Rudolf, Ščuka Petr

Zástupkyně a zástupci státní správy a ostatních institucí: Babiš Andrej (předseda vlády ČR), Barbořík Michal (MV, pověřen L. Metnarem), Barthá Tünde (vedoucí ÚV ČR), Brož Jan (MŠP, pověřen M. Fraňkem), Dužda Jan (zástupce krajských koordinátorů pro romské záležitosti), Fuková Lucie (vládní zmocněnkyně pro záležitosti romské menšiny), Horváthová Jana (MRK), Kalašnikov Jiří (MZV, pověřen T. Kuchtou), Křeček Stanislav (VOP), Novák Jakub (MF, pověřen M. Bílkovou), Pešatová Kateřina (MK, pověřena O. Klempířem), Postupová Martina (MMR, pověřena Z. Mrázovou), Stejskalová Edita (MPSV, pověřena A. Juchelkou), Štěpánková Štýbrová Martina (MŠMT, pověřena R. Plagou), Vlach Tomáš (SMOČR), Zachar Patrik (MZ)

Hostky a hosté: Ahou Koffi Lilly, Balog Robin (projekt HORIZONT Yourope), Balog Štefan (Romea, o.p.s.), Balogová Nikola (projekt HORIZONT Yourope), Kyslíková Patricie (Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích), Lesák Vít (MMR), Pavelka Jan (MK), Daniela Pěničková, Šimáček Martin (MMR), Svobodová Iva

Ostatní přítomní: Crha Miroslav, Kameníková Klára, Kociánová Anna, Kotsupal Ivan, Kundrák Viktor, Nguyen Dieu Thuy, Satrapová Iva, Seidlová Martina, Sporková Barbara Jaroslava, Zimová Ajten

1. Úvod

Místopředsedkyně Rady Lucie Fuková uvítala členy Rady a hosty a zahájila jednání Rady vlády pro záležitosti romské menšiny (dále jen „Rada“). Představila nové členy Rady a uvedla, že pan předseda Rady A. Babiš se k jednání připojí v průběhu.

Zároveň uvedla, že občanská část Rady není aktuálně kompletní, a Rada tak není paritní. V nejbližších dnech proto bude otevřen nový nominační proces do Rady, v rámci něhož budou preferovány romské ženy, a to z důvodu genderové vyváženosti celého orgánu.

L. Fuková v úvodu také informovala o některých nedávných událostech. Jednalo se zejména o závěry Výboru OSN týkající se ústního přezkumu 7. periodické zprávy ČR o plnění Úmluvy OSN o odstranění všech forem diskriminace žen. Tento Výbor zdůraznil potřebu lepších dat, intersekcionálního přístupu a zlepšení situace romských žen ve vzdělávání, zaměstnanosti a zdravotnictví. Dále zmínila kulatý stůl, který byl zaměřen na téma odškodňování protiprávních sterilizací. Z jednání vyplynul set doporučení, která mají pomoci účinnějšímu naplňování záměru zákona, zejména ve zbývajících 10 měsících pro podávání žádostí o odškodnění. Připomněla také, že žádosti o odškodnění lze podávat do 4. ledna 2027. Informovala také o postupu v agendě Rámcového vzdělávacího programu pro základní vzdělávání a přípravě modelových školních vzdělávacích programů. Poděkovala členům Rady a odborníkům, kteří se této oblasti aktivně ujali, díky čemuž se po mnoha letech daří naplňovat dlouhodobá doporučení Rady a opatření Strategie rovnosti, začlenění a participace Romů (Strategie romské integrace) 2021 – 2030 (dále jen „Strategie“).

Následně byla ověřena usnášeníschopnost. Rada má nyní 33 členů. K usnášeníschopnosti je potřebná nadpoloviční většina, tedy minimálně 17 členů Rady. Na začátku zasedání bylo přítomno 24 členů Rady.

Následně byl představen program zasedání, o němž bylo hlasováno. Oproti původnímu programu se navrhovalo přesunutí bodu týkajícího se informace o přípravě nového programového období Fondů EHP/Norska jako bod 4. Dále se navrhovalo doplnění části Různé, do něhož byly dodány body týkající se úpravy Jednacího řádu Rady, informace o plánované zahraniční cestě na Slovensko v návaznosti na zářijové jednání Rady (prezentace projektu firmy BEKO), informace k nařízení o digitálních službách (DSA) a také aktuálního přehled situace v ostravské osadě Bedřiška.

Návrh programu jednání:

1. Přivítání členek a členů Rady
2. Kontrola úkolů z minulého jednání
3. Naplňování opatření G.1.1 Existence funkce vládního zmocněnce pro záležitosti romské menšiny, včetně odborného zázemí pro jeho činnost a G.1.2 Posílit oddělení národnostních menšin a romských záležitostí o min. dvě funkční místa tak, aby byla zajištěna koordinace naplňování SRI 2021-2030 Strategie rovnosti, začlenění a participace Romů (Strategie romské integrace) 2021–2030 v roce 2025
4. Informace o přípravě nového programového období Fondů EHP/Norska

5. Zákon č. 175/2025 Sb., o poskytování některých opatření v podpoře bydlení (zákon o podpoře bydlení) a programy na podporu bydlení realizované NNO
6. Projekt Horizon Yourope (YOUROPE)
7. Informace o nové pracovní pozici zdravotně-sociálního asistenta (ZSA) v nařízení vlády č. 222/2010 Sb., o katalogu prací ve veřejných službách a správě
8. Různé
 - a) Změna Jednacího řádu Rady vlády pro záležitosti romské menšiny
 - b) Informace o zahraniční cestě na Slovensko
 - c) Nařízení o digitálních službách (DSA)
 - d) Informace o aktuálním stavu osady Bedřiška

Hlasování o programu.

Hlasování o programu

PRO	Zdržel se	PROTI
24	0	0

Návrh programu byl schválen.

2. Kontrola úkolů z minulého jednání

Tajemnice Rady referovala o úkolech z minulého zasedání Rady. Rada evidovala od posledního zasedání jeden úkol týkající se majetkového odškodnění romského holocaustu. K. Kameníková uvedla, že po zrušení Rady vlády pro paměťovou agendu a jejího sekretariátu, bude tuto oblast dále zajišťovat Oddělení národnostních menšin a romských záležitostí ÚV ČR. Rada zároveň byla informována o záměru zadat prostřednictvím Technologické agentury ČR výzkumný projekt zaměřený na analýzu zabaveného majetku a návrh kompenzačního mechanismu, s předpokladem zahájení projektu během příštího roku.

3. Naplňování opatření G.1.1 Existence funkce vládního zmocněnce pro záležitosti romské menšiny, včetně odborného zázemí pro jeho činnost a G.1.2 Posílit oddělení národnostních menšin a romských záležitostí o min. dvě funkční místa tak, aby byla zajištěna koordinace naplňování SRI 2021-2030 Strategie rovnosti, začlenění a participace Romů (Strategie romské integrace) 2021–2030 v roce 2025

L. Fuková prezentovala svou činnost v uplynulém roce. Zdůraznila význam pozice zmocněnce pro romské záležitosti. Popsala širokou škálu aktivit – meziresortní komunikaci, zapojování občanské společnosti, mezinárodní spolupráci, jednání s Evropskou komisí a Světovou bankou a také generální audienci u pana papeže Lva XIV.

Následně informovala o úspěších, které se díky její pozici v uplynulém roce, povedly. Jedná se např. o zlepšení plnění některých částí Strategie, zejména o vyjednávání programu v rámci Fondů EHP Norska, o zapojení romských aktérů do přípravy operačního programu OPZ+ a o rozvoji komunitně vzdělávacích aktivit v rámci OP JAK apod. Zmínila také zásadní práci na Metodice sběru etnických dat, aktivity v oblasti podpory komunitní práce, duševního zdraví či boje proti anticiganismu.

V neposlední řadě upozornila na dlouhodobou personální podhodnocenost jejího sekretariátu a také Oddělení národnostních menšin a romských záležitostí, které jí v tuto chvíli vytváří expertní zázemí.

4. Informace o přípravě nového programového období Fondů EHP/Norska

Tajemnice Rady představila obecné informace tykající se nového programového období Fondů EHP/Norska. V rámci programu Roma Inclusion and Empowerment je Úřad vlády spolu s paní vládní zmocněnkyní pro záležitosti romské menšiny, jakožto partner program, odpovědný za věcný obsah programu, jehož zprostředkovatelem je Ministerstvo financí. Na podzim 2025 bylo podepsáno Memorandum o porozumění mezi Českou republikou a Norskem a aktuálně se chystá Dohoda o programu. K. Kameníková také uvedla, že na konci ledna proběhly konzultace se stakeholdery, jejichž výsledkem byly návrhy týkající se programu, které budou zohledněny při přípravě zmíněné Dohody. V rámci programu se očekávají dvě otevřené výzvy, které budou zaměřené na budování kapacit romských a proromských organizací a také na podporu zvláště zranitelných skupin Romů.

Dále pak představila návrh předem definovaného projektu na podporu Národního kontaktního místa pro Romy, kterým je právě Oddělení národnostních menšin a romských záležitostí. Cílem tohoto projektu by mělo být kapacitní rozšíření Oddělení s ohledem na rozsáhlou činnost, kterou vykonává. Součástí tohoto projektu by také mělo být navazující šetření o socioekonomické situaci Romů.

Dále J. Horváthová informovala o přípravě předem definovaného projektu Centra Romů a Sintů v Praze. Nové Centrum má být specializovaným pracovištěm MRK a v hlavním městě plnit prezentační, vzdělávací a komunitní funkci a vzniká ve spolupráci s potomky přeživších původních českých Romů a Sintů. V tuto chvíli probíhá aktualizace starší projektové dokumentace k rekonstrukci historické funkcionalistické vily ve Velvarské ulici, přičemž projekt bude připraven k podání koncem letošního roku. V případě schválení by realizace měla proběhnout do roku 2030. Centrum má nabídnout stálou expozici, krátkodobé výstavy, edukační programy zaměřené zejména na historii a kulturu Romů a Sintů, včetně tématu romského odboje, a bude úzce propojeno s památníkem v Letech u Písku. Součástí projektu je i zapojení potomků přeživších, spolupráce s norskými partnery a rozvoj mezinárodní edukace a dokumentace paměti Romů.

5. Zákon č. 175/2025 Sb., o poskytování některých opatření v podpoře bydlení (zákon o podpoře bydlení) a programy na podporu bydlení realizované NNO

V. Lesák informoval o aktuálním stavu zákona o podpoře bydlení. Vysvětlil, že původní cíle zákona byly v průběhu legislativního procesu pozměněny, zejména po druhém čtení, kdy byl okruh nejzranitelnějších skupin zúžen. Uvedl, že zákon má i přes tyto změny pomáhat lidem ohroženým ztrátou bydlení. Zdůraznil, že v bytové nouzi je přibližně 160 000 lidí a regionální rozdíly jsou výrazné. Dále představil tři základní pilíře zákona - kontaktní místa pro bydlení, systém garancí pro získávání bytů a asistenci při bydlení, a upozornil na to, že zákon nabývá účinnosti postupně. Informoval, že již nyní funguje 154 kontaktních míst, která se potýkají s nedostatečným financováním, protože minulá vláda neuvedla náklady do státního rozpočtu. Popsal také postup prací na třech metodikách, které mají fungování systému sjednotit a profesionalizovat.

Následně stručně představil projednávanou novelu zákona, která je nyní ve Poslanecké sněmovně a má především technický charakter. Na závěr se věnoval specifické situaci romských rodin, které spadají do prioritních cílových skupin zákona. Zdůraznil, že právě připravovaná Metodika sběru etnických dat umožní státním institucím sledovat, zda opatření zákona skutečně pomáhají Romům a zda nejsou z podpory nevědomky vylučováni.

Předseda Rady, A. Babiš, vyjádřil výhrady k dosavadnímu nastavení podpory bydlení. S. Křeček upozornil, aby se s tímto zákonem nespojovala přehnaná očekávání, protože skutečné systémové řešení by měl přinést až komplexní zákon o sociálním bydlení. T. Vlach uvedl, že obce již dnes zaměstnávají pracovníky, kteří se věnují poradenství v oblasti bydlení, a proto mají určité obavy, zda kontaktní místa nepovedou k duplicitám a zvýšení nákladů. Dodal, že obce vítají spolupráci se státem při rozvoji bytového fondu, ale k systému kontaktních míst přistupují s rezervou. Místopředseda Rady M. Dancso zároveň upozornil, že při řešení bydlení je nutné zaměřit se na dodržování základních pravidel, zejména v oblastech s velmi vysokým nájemným.

Usnesení Rady vlády pro záležitosti romské menšiny č. 1/2026

Rada vlády pro záležitosti romské menšiny

žádá ministryni pro místní rozvoj,

- a) aby zajistila zachování podpůrných opatření pro zvláště potřebné skupiny osob, včetně osob diskriminovaných na trhu s bydlením, mimo jiné i z důvodu etnicity;
- b) aby zajistila promítnutí metodiky sběru etnických dat dle usnesení Rady vlády pro záležitosti romské menšiny č. 13/2024 do metodiky Zpráv o bydlení tak, aby Zprávy o bydlení obsahovaly:
 - informace o počtu osob, které si podaly žádost o podpůrné opatření a zároveň byly diskriminovány na trhu s bydlením,

- sběr kvalifikovaných odhadů podílu Romů mezi žádajícími osobami;
- c) aby bylo v rámci zákona zachováno podpůrné opatření v bydlení - poskytování bydlení s ručením;
- d) aby zajistila odpovídající alokace finančních prostředků pro poskytování příspěvků poskytovatelům bydlení s ručením.

Hlasování o návrhu usnesení

PRO	Zdržel se	PROTI
23	3	0

Usnesení bylo přijato.

6. Projekt Horizon Yourope (YOUROPE)

P. Kyslíková představila projekt Horizon jako mezinárodní výzkumný projekt financovaný Evropskou komisí, který inovativně zapojuje mladé Romy a Romky do všech pracovních balíčků prostřednictvím komunitně-participativního výzkumu. Popsala, že mladí lidé sami určují témata, vedou vlastní výzkum a využívají umělecké metody k vyjádření zkušeností s diskriminací či bydlením, přičemž tyto výstupy se následně používají v dialogu s politiky a při odborných prezentacích s cílem posílit jejich hlas ve veřejném prostoru.

N. Balogová představila svou roli v projektu, kde se věnuje tématům souvisejícím se sociálními problémy a bydlením. Popsala, že prostřednictvím rozhovorů s lidmi, kteří čelí různým životním obtížím, vytváří projektové výstupy založené na jejich zkušenostech, aby jejich hlas mohl být v rámci projektu slyšet.

R. Balog uvedl, že jeho výzkum se zaměřuje na romský feminismus a vychází z kritiky toho, že tradiční výzkum o romských komunitách často pouze dokazuje existenci anticiganismu, místo aby se soustředil na jeho konkrétní dopady ve společnosti.

7. Informace o nové pracovní pozici zdravotně-sociálního asistenta (ZSA) v nařízení vlády č. 222/2010 Sb., o katalogu prací ve veřejných službách a správě

D. Pěničková představila zavedení pozice zdravotně-sociálního asistenta jako reakci na dlouhodobě špatnou dostupnost primární zdravotní péče v sociálně vyloučených lokalitách. Popsala, že asistenti pomáhají lidem orientovat se ve zdravotním systému, vyjednávat registrace u lékařů, komunikovat s pojišťovnami a zvyšovat povědomí o prevenci. Uvedla také, že kompetence této pozice byly nově rozpracovány do několika platových tříd podle úrovně odpovědnosti a praxe. Zároveň upozornila, že

projekty, ve kterých asistenti působí, brzy končí, a proto je nutné vytvořit udržitelný systém jejich vzdělávání a dlouhodobého financování.

8. Různé

a) Změna Jednacího řádu Rady vlády pro záležitosti romské menšiny

K. Kameníková představila návrh drobné úpravy Jednacího řádu Rady, která souvisí se sjednocením šablon pro psaní zápisů ze zasedání Rad.

Usnesení Rady vlády pro záležitosti romské menšiny č. 2/2026

Rada vlády pro záležitosti romské menšiny

schvaluje změnu Jednacího řádu Rady vlády pro záležitosti romské menšiny.

Hlasování o návrhu usnesení

PRO	Zdržel se	PROTI
18	0	0

Usnesení bylo přijato.

b) Informace o zahraniční cestě na Slovensko

L. Fuková informovala o plánované studijní cestě na Slovensko do společnosti BEKO, jejímž cílem je představit praxi firmy v zaměstnávání Romů a přenést její zkušenosti do ČR. Uvedla, že na cestu budou přizváni zástupci veřejné správy, firem, Úřadu práce i média, aby byla zajištěna co největší využitelnost poznatků pro české prostředí. Zmínila také, že o účast projevila zájem řada resortů a po skončení cesty plánuje uspořádat tiskovou konferenci.

c) Nařízení o digitálních službách (DSA)

V. Kundrák a M. Crha stručně představili nařízení o digitálních službách (DSA) jako evropský rámec zaměřený na bezpečnější a transparentnější online prostředí. Vysvětlili, že jde o důležitý nástroj pro ochranu uživatelů, zejména zranitelných skupin, a pro účinnější zásah proti nelegálnímu a nenávistnému obsahu. Upozornili také, že Česká republika dosud nepřijala potřebnou vnitrostátní úpravu, což brání plné implementaci nařízení. Současně zaznělo, že DSA může pomoci i v situacích souvisejících s anticiganismem, a proto je jeho zavedení významné i pro agendu Rady.

Následně Š. Balog představil projekt *Together Against Antigypsyism Online*, který se zaměřuje na vyhledávání a dokumentaci nenávistných příspěvků na sociálních sítích. Popsal, že romští studenti

v rámci projektu během roku identifikovali stovky nenávistných postů, přičemž většina z nich zůstala na platformách i po nahlášení. Upozornil na negativní dopady takového obsahu na mladé lidi a zdůraznil potřebu kombinovat legislativní opatření s posilováním mediální gramotnosti, aby se zamezilo šíření nenávisti i dezinformací.

Usnesení Rady vlády pro záležitosti romské menšiny č. 3/2026

Rada vlády pro záležitosti romské menšiny

- I. **upozorňuje** na reálné dopady útoků, výhrůžek a zveřejňování osobních údajů Romů a Romek na sociálních sítích na jejich zdraví a soukromý život,
- II. **vítá** přijetí návrhu zákona o digitální ekonomice vládou,
- III. **apeluje** na přijetí návrhu zákona ve vládou předloženém znění, tak aby bylo řádně implementováno nařízení EU o digitálních službách, Český telekomunikační úřad mohl v roli národního koordinátora vymáhat povinnosti plynoucí z tohoto nařízení, Organizace zastupující oběti mohly efektivně a bez nepřiměřených omezení žádat o urychlené znepřístupnění nezákonného online obsahu.
- IV. **poukazuje** na to, že nařízení o digitálních službách nastavuje mechanismy pro vymahatelnost práv uživatelů online platform, aniž by obsahovalo nové vymezení nezákonného obsahu, a tedy že nepředstavuje riziko cenzury.

Hlasování o návrhu usnesení.

PRO	Zdržel se	PROTI
17	0	0

Usnesení bylo přijato.

d) Informace o aktuálním stavu osady Bedřiška

E. Lehotská popsala současnou situaci v osadě Bedřiška, zejména demolice, které podle nadřízeného orgánu proběhly v rozporu se stavebními předpisy a bez dostatečného zajištění bezpečnosti místních obyvatel. Uvedla, že demolice negativně zasáhly rodiny žijící v sousedních domech, a že město ani městský obvod podle ní nereagují na nabídnuté varianty řešení, včetně odkupu, opravy domů na vlastní náklady či využití práva stavby. Zdůraznila, že obyvatelé dlouhodobě vnímají tlak na vystěhování komunity, a že dopady na život rodin a dětí nejsou v rozhodování dostatečně zohledňovány.

Místopředseda Rady M. Dancso uvedl, že situace v Bedřišce ukazuje potřebu silnějšího zapojení Romů do komunální politiky, zejména před nadcházejícími obecními volbami. Připomněl, že právě na místní úrovni lze nejvíce ovlivnit rozhodování samosprávy a chránit komunitu.

L. Fuková poděkovala všem za spolupráci a avizovala, že příští zasedání Rady bude probíhat 3. června 2026.

Zpracoval: Ivan Kotsupal

Za správnost: Mgr. Klára Kameníková

Přílohy:

1. Prezentace Muzea romské kultury k projektovému záměru Centra Romů a Sintů v Praze
2. Prezentace MMR k zákonu o podpoře bydlení
3. Prezentace projektu Horizon Yourope
4. Prezentace MPSV o nové pracovní pozici zdravotně-sociálního asistenta
5. Prezentace projektu organizace Romea, o.p.s. *Together Against Antigypsyism Online*